

电力企业基建物资管理中的风险及合同管理分析

■ 李楠

(国网内蒙古东部电力有限公司通辽供电公司, 内蒙古 通辽, 028000)

社会经济的发展带动了各行业前进的脚步,与此同时,城市化的建设被大范围的实施。这无形中对电力的供应提出了更高的要求,因此,进行电力企业的物资管理成了一件必然的事情。在这一过程中将涉及多个环节,其中基建物资的管理是电力项目工程中非常重要的组成部分。本文分析了电力企业基建物资管理中的风险及合同管理,并且提出了优化的具体方案,以此为工作人员提供借鉴参考,不断提高物资管理水平,降低物资合同管理的风险,确保电网安全运行,加快工程建设,促进电力企业的长久发展。

一、完善电力企业基建物资管理的意义

项目物资管理是电力基础设施项目中的一个基本环节。电力基础设施材料的科学合理管理,对工程的全面管理、工程质量的保证、成本的控制和工期的控制发挥着积极的作用。

完善相关措施,提高管理效率,能有效保证工程材料的质量,为工程高质量竣工打下良好基础,同时,能有效避免由于工程材料短缺而导致的工程延误。

在电力工程成本管理中,工程物资是成本费用不可或缺的一部分。做好其的管控、强化、完善各环节的审核、控制无疑将起到解决成本,降低工程成本支出作用。与此同时,对电力企业的整体管理水平的提升都将发挥积极的促进性作用。因此,完善电力企业工程物资管理对企业的经营发展有着积极的意义。

二、电力企业基建物资及合同管理中的风险分析

电力企业基建物资涉及的方面众多,其中包括水电路运输、原材料的数量与价格等,需要统一管理,确保物资正常供应,因此,需要注意以下风险。

(一)物资采购风险

一是质量风险。物资采购的质量风险就是指电力企业在经营活动中遭遇损失生产规划和给公司发展产生的损失风险。供电公司与物资经销商签署供

货合同后,物资经销商开展设备材料和供货。在这个过程中,电力企业面临的风险是设备材料的质量风险。电力企业修建变电站的目的是为用户安全稳定的供电。如果在建设中应用质量差的设备材料,就有可能导致电力工程电源不稳订,甚至无法顺利供电,由此会引发一系列的社会问题。当前质量风险问题,也是电力企业采购风险中重要的核心风险。二是存货风险。存货风险是电力企业物资采购前期对市场分析不准确,加上在短时间内购买物资过多会导致存货量加大、浪费物资的风险。三是交期风险。电力企业在发展中务必按时供货,一旦出现不按时供货的举动,将威胁电力企业的正常运作,严重的话,可能造成电力企业的生产供应链中断。四是弹性风险。供电公司在物资购置前应该根据物资要求调节物资采购量,这一计划的变化可能会影响企业的权益。

(二)外部风险

一是自然意外风险。物资部门的人员在购进材料、设备后,容易受到各种自然灾害的损害风险,如雷电、冰雹、地震、洪水、战乱等人力无法抵抗且风险后果不可估量的风险,为物资的订购、运输、存储等环节带来不良影响。二是社会风险。施工企业的物资采购活动还会受到国家政治环境、经济政策、法律法规等因素的影响,容易造成物资价格的变动。如货币紧缩/膨胀现象、经济的宏观调控、国际市场形势等。三是市场风险。主要是指物资市场中因为利率、价格、汇率等变动而引起的损失风险。虽然物资采购市场始终秉承公平、公正的原则,但市场环境瞬息变化,加上互联网充斥着大量不实信息,容易给采购人员产生误导,做出错误的判断,致使物资的价格、质量等目标无法达到预期从而衍生的风险。

(三)内部风险

第一,计划风险,一般来说,供电公司的物资采购是通过有关部门依据费用预算进行。如果费用预算不足,采购方案与生产制造实际需要就容易出

现较大误差,致使库存量很多,购置资产占比较高,容易造成资金链断裂失调。第二,契约风险。一是合同范本不规范。由于合同书内容不规范,电力行业物资采购管理方法容易出现风险。为了规避风险,协议的基本上内容务必依规规范,招标人不能随便变动合同文本的内容。二是合同双方的授权代表。电力工程物资采购管理方法一般要通过招标会、签署合同、验收管理等环节。这种步骤的落实涉及多部门的业务岗位职责。为了能顺利进行这种业务流程,必须确立合同双方的授权代表,避开合同执行的风险。合同书内容的合理性。制订合同时确定合同的合理性,签订合同时观察一人持有多个公司资格目标的现象。

三、电力企业基建物资合同风险防范管理存在的问题

(一)合同条款签订管理不够规范

公司电力工程物资采购管理必须严格遵守一定的制度规范,交易双方需要明确合同文本后进行交流,再根据彼此建议随意签订。从实际情况看来,在我国电力企业采购员对供货合同重视程度不够,容易造成合同书签证办理条文不具体,应用不合规,这不益于电力企业的持续稳步发展。

第一,在中标通知规定期限内签订合同书。现阶段,企业重大合同中标结果公布后,招标方、招标代理公司和中标方之间的交流欠缺规范化管束,一部分重大合同很难在法定时限内签订。

第二,私自改变招标书内容。投标者现场工作转变、技术标准不一致、改善项目统计口径转变、基础理论设计和当场实际情况不一致等因素。要调整招标会原材料的数量及型号规格,或因中标方个人原因不可以签订和合同履行,将投标者变更为分公司。

第三,统一的合同范本不能达到全面覆盖。对有统一文字合同,在没有任何关键条文的情形下,由于彼此责任不清、原材料设备类型承诺不清楚、合同违约责任等关键条文承诺不清楚等因素,在合同履行环节中欠缺法律的和保护管束。

(二)供应商选择机制不完善

在电力物资管理的过程中,电力企业一方面要确保供电系统管理者和专业技术人员重视此项工作,另一方面需在发展中提升物资公司的整体实力。在执行物资管理方法时,一定要对供货公司的能力进行评价。但是,从电力企业采购管理流程持续发展的实际情况看来,许多电力企业并没有严格执行规范

选择供应商。

(三)合同履行过程中缺乏监督控制

电力企业双方在签订物资采购合同后整个合同需要及时执行。同时,为了确保物资采购合同能顺利进行,电力企业还需安排专门的人员来对供应商的资质进行考察和监督。但是从发展实际情况来看,当前电力企业内部各部门之间没有对合同的履行采取必要的监督管理。

第一,物资合同履行过程中,业务人员不熟悉采购管理的“全环节”具体内容。假如与此同时忽略对合同履行的动态监控和追踪,电力企业就无法及时制订应对策略,公司的经济收益会受到实质性损害。

第二,产品质量检测不合规。电网招标合同量多,物资供应合同履行都集中在秋冬季。假如在合同工程验收时未按要求用心核查供应办理手续,将会影响电网工程项目的进展。

(四)管理人员法律、管理意识未达“饱和”

统一文本推广使用后,物资合同法律风险已经不是简单苑囿在合同标的、签约等方面,只是对合同签署日期、授权、招标书与中标通知的对接、另一方资格买卖水平、承担地质和交货地点的明确等核查分辨。这些都可以解决争议的关键因素。

四、有效规避电力企业物资合同中风险的具体方法

(一)严格控制合同签订过程

在城市发展的过程中,合同管理是物资管理不可或缺的一部分。电力企业必须避开物资供应合同中风险,包含合同管理、进度管理、财务会计、物流仓储管理等。职工作为履行合同义务和化解纠纷的主要法律规定,务必严格要求合同签订,规范化管理,解决合同管理的第一阶段,减少法律风险。电力企业要依据物资管理的特征,制订行之有效的管理制度。一般来说,在实施合同格式时,内容要一致,条文要清晰、确立、详尽。合同书措辞不当或有误容易造成分歧、合同纠纷案或严重的财产损失。

电力企业在签订物资管理合同时,理应采用用心严谨的态度,不可因麻痹大意而为将来埋下安全风险和法律风险。电力企业要保证合同书内容科学合理、合理合法、全方位、精确。与此同时,电力企业应开设专门合同审批单位,对各种合同书进行全面的审核,以保证合同签订流程的合理性、合同书定义的精确性、合同书内容的完好性、技术标准的

合规性等。这样才可以从源头上避免由浅入深，防患于未然。

（二）规范合同履行过程

按照法律程序，电力企业在签署合同后，合同书具备管束彼此权利与义务的法律认可，其靠谱安全度是物资管理能力，必须双方共同执行合同内容，为企业发展营造良好的经济收益。合同双方理应按约定的时间、地址、总数、标准和品质执行各自原责任，承担法律责任义务，进行合同的效力全过程。合同管理工作人员需要具有很高的危机意识、担当意识、法制观念、合同书观念等。主动标准合同书内容，健全合同争议、变动、停止等处理体制。并通过记事本、工作交接函、协议书、工作联络函等书面证明搞好协议的赔付工作，和需要相关负责人盖公章以确保证明文件作为执行内容证明的有关书面报告。涉及的类型较为复杂，必须分派专职人员存放，做好合同赔偿工作和结算工作。在签署合同时，还需要注意明确规定主题、数量、时间、地点等。

（三）健全管理制度

电力企业必须按时派遣权威专家，深入分析物资管理局势，预测分析物资管理合同中的风险性，全面开展风险预警工作中。电力企业需要从生产、销售、管理等核心方面，挖掘各种潜在的风险问题与法律问题，将风险性扼杀在萌芽阶段。与此同时，合同管理员需要对协议的重要内容进行清洗和检测，发现安全隐患，从法律视角合理解决不规范行为，以此推进合同管理水平，并将其上升到法律法规方面。一是健全相关法律法规机制和管理体系，创建明确的合同管理文件目录，提高合同书执行能力，具备合理合法；二是创建内部结构体系管理，从进度管理和全面预算管理下手，考核材料价差，提升公司的综合计划水平、费用预算管理能力和体系管理。三是提高电力企业合同管理观念，贯彻落实职责分工负责制，提升监督机构查验，区划各个部门实际岗位职责和力量，避开物资管理合同中的法律风险。

（四）建立完善的物资管理系统

物资管理是一个繁杂的全过程，其有别于传统物资管理。电力企业工作关键是机构及计划生产线设备、生产制造零配件、原料等。并控制购置和运输的监管。电力工程物资管理的关键在于物流信息管理，物流信息管理能最大限度地发挥物资管理的价值，减少电力企业的产品成本、经济收益和

社会经济效益。与此同时，电力企业要规范化管理物资，开展数字化管理，减少不必要支出，节约仓库室内空间，密切关注物资的实时动态，有效配置技术资源，将物资的购置和仓储物流列入网络化管理，确保数据的精确性。

（五）提高法制化水平，为法律风险预警提供保障

电力企业每年都应指派专业人员全面分析、认真研究物资管理的发展情况，有针对性地确立预测分析物资合同管理里的法律风险，根据科学合理整理，全面开展供电公司合同法律风险预警主题活动。电力企业需依据的业务板块，对公司的生产制造、市场销售、工程施工管理等方面展开分析，充分挖掘电力工程物资管理在各类业务中隐性的法律风险与风险，及时性统计分析和清除合同管理的重要环节，及早发现业务中违反合同的内容状况。为了实现依法管理，电力企业必须建立和完善的法律顾问制度，提升企业合同管理的法制化水平。

在实际操作中应做好以下三点。第一，要健全相关法律法规机制和要求，编写明确的合同管理规章制度文件目录，竭尽全力确保规章制度实效性、时效性、合规性和合理化，以担保合同执行。第二，不断完善内部管理制度，提升电力企业全面预算管理和综合规划水准，保证合同书法律风险可以有效自行处理。第三，高度重视合同管理，健全合同评审规章制度。依照电力企业领导的合同管理观念，推动分工负责制。电力企业要定期检查监管各个部门的工作效能，合理安排各个部门在合同风险防控中具体的工作和岗位职责，充分运用合同审查和法律咨询服务的功效，进一步降低和避开物资管理合同中的法律风险。

五、结论

电力企业在物资供应管理方面，要进一步降低公司的经营成本，提升电力企业的部门工作，为电力企业优良规范有序发展奠定基础。针对电力企业物资管理过程中对合同管理的应用，需及时认识自身存在的法律风险问题，并采取有力措施将合同中的法律风险降到最低，以此促进我国电力企业获得更好的发展。

【作者简介】李楠（1988—），男，内蒙古通辽人，本科，中级经济师、中级工程师、一级建造师，国网内蒙古东部电力有限公司通辽供电公司，研究方向为电网基建工程管理。